

七色光

校园短波

# 研思共进 聚力成长

## ——冠县武训实验小学聚焦教师专业提升

■ 刘德策 杨秋芳

12月2日,冠县武训实验小学首届“教研盛会 研思共进”教研节活动举行。教研节为期10天,综合语文、数学、英语、道德与法治、科学五门学科,共包含1场专家报告、17场教研沙龙、39节课例展示、10场工作坊反思研讨,对提升教师教育教学能力、助力教师成长意义重大。

教育要发展,教师培养是关键,教育教学改革是动力。教研节只是武训实验小学教学体系的冰山一角,近年来,该校多措并举,力求构建有利于学生全面发展的教研生态。

### 构建教研体系,筑牢教育根基

武训实验小学把“改进教师教育教学及管理的方式,提高教师教学研究的意识、兴趣、水平和能力,炼出一批好老师,

增强教师的教育力”作为学校发展规划的重要内容,为实现教师队伍高水平发展指明了方向。

学校立足校情,深入打造专业教师队伍,人才队伍结构持续优化。在教师队伍建设中,始终将全员育人机制贯穿其中,让每名教师明确自身不仅肩负着教学责任,更承担着育人使命,全方位关注学生成长与发展。同时,高度重视师德师风教育,定期组织教师学习师德师风规范,开展师德师风专题讲座与培训活动,引导教师坚守职业道德底线,以高尚的品德风范影响和教育学生。

该校以课题研究为核心驱动,秉持“1234”校本培训模式,全方位赋能教师成长。“1”代表邀请专家零距离入校指导,让前沿理念与实践经验深度融合;“2”为教师二次培训,实现理念的迭代升级;“3”着重于“名师工作室”“学科共同体”“教研组

共同体”三大平台构建,整合资源,协同创新;“4”着力打造“名师引领示范课”“青蓝结对成长课”“主题案例研讨课”“团队研磨精品课”四大课型,以课促研,以研带教,推动教师在课标实践中实现根本性转变。教务处与教研组长携手深入各年级,大力开展教学研究与指导工作,切实提升教研组活动的实效性,为教学质量提升奠定坚实基础。

### 借助专业引领,驱动教育变革

冠县武训实验小学特邀华东师范大学教授、特聘专家万栋教授到校指导教研工作,深度推行“一册书三研”核心课程。这一举措为学校课堂教学改革精准导航,提供了高屋建瓴的专业引领,有力推动课堂教学改革稳步迈进。在专家引领下,教师教学观念得以深度转变,课堂教学效率显著提升,学校教学质量持续攀

升。

学校积极搭建高端教师成长平台,成立齐鲁名校校长工作室、黄春荣名师工作室、武春兰名师工作室,充分发挥名师示范辐射作用,确立3名名师培养对象、8名骨干教师培养对象、12名县教坛新秀培养对象,形成层次分明、梯队合理的教师培养格局,为教育事业可持续发展注入强大动力。

该校积极开展结对共建活动。举办大单元教学教研节,组织名师团队深入共建学校开展送教活动,在研讨沙龙、公开课展示等活动中打破校际壁垒,共促教学提升。作为武训实验小学校长、齐鲁名校校长,王红星在第十九届全国高校心理委员工作研讨会中,探讨并推广先进的心理健康教育理念与方法,在多元化学术平台中传递优质教育火种。

## 高唐县第二实验小学 举办第八届读书艺术节

本报讯(杨先博)12月3日下午,高唐县第二实验小学举行“启迪智慧”第八届读书艺术节闭幕式暨颁奖典礼。

在节目展演环节,六年级教师深情诵读《读上下五千年,观纵横九万里》,引领众人领略了中华民族悠悠五千年的风雨征程。六年级学生精彩演绎的课本剧《黄鹤楼之约》,仿佛打破了时空的界限,让学生与课本中的诗人亲密邂逅。

经严格筛选,评选出“阅读之星”205名、“书香家庭”31个、“书香班级”10个。学生们在读书实践活动中,与经典为友,与博览同行,营造了书香满溢的校园文化氛围。

## 阳谷县嘉和城小学 健康知识讲座进校园

本报讯(杨先博 周成伟)11月28日,阳谷县嘉和城小学邀请博济桥卫生院医务人员举行健康知识讲座。

本次健康知识讲座采用网络直播的形式,从一氧化碳中毒的危害、预防一氧化碳中毒的措施以及一氧化碳中毒的急救措施等方面进行讲解,让师生深入了解相关健康知识,掌握应急处理技能。同时,学校要求学生回家后积极向家长宣讲,当好“义务安全知识宣传员”,将安全意识深入人心。

此次讲座增强了师生的安全意识和自我保护能力,为构建平安校园奠定了坚实基础。

## 东阿县第二实验小学 筑牢交通安全防线

本报讯(刘德策 景天鸿)12月2日是第13个“全国交通安全日”,为进一步提高师生交通安全意识,预防和减少交通事故发生,东阿县第二实验小学各校区开展了“全国交通安全日”主题教育活动。

学校利用周一国旗下讲话,强调交通安全重点,向学生们强调了交通安全的重要性。通过电子屏循环播放交通安全日宣传标语,营造良好的交通安全宣传教育氛围。班主任结合PPT课件,用通俗易懂的语言给学生们上了一堂丰富多彩的交通安全主题班会,教育引导学生们自觉遵守交通安全法规,提高自我保护能力。

主题教育活动的开展,增强了学生们的交通安全意识,促使大家将交通安全知识内化于心、外化于行。

## 度假区翰林天悦幼儿园 家长进课堂 携手促成长

本报讯(杨先博 尹杰)近日,度假区翰林天悦幼儿园举办了以“关爱牙齿,从小做起”为主题的家长进课堂活动。

中二班学生森森的妈妈是一名专业的牙科医生,她身着白大褂,带着温暖的笑容走进教室,瞬间吸引了所有孩子的目光。她向孩子们介绍了牙齿的结构、功能和保护牙齿的重要性,通过直观的牙齿模型和动画演示,让孩子们学习了如何正确刷牙。

此次牙医家长进课堂活动,不仅让孩子们学到了实用的口腔健康知识,还增强了对口腔健康的重视程度。同时,也拉近了家长与幼儿园之间的距离,促进了家园共育。

## 冠县东古城镇中心小学 倾听学生诉求 打造放心食堂

本报讯(刘德策)12月5日,冠县东古城镇中心小学召开食堂意见反馈座谈会。

会上,学校负责人对此次意见反馈座谈会召开的意义向各位学生做了说明,让学生了解食堂工作的提升对学校、对学生健康成长的重要性。随后,学生代表就学校菜品搭配、分餐流程、餐具管理等问题与食堂管理人员进行交流,充分表达自己的意愿,整个座谈会气氛热烈。

中心小学将继续提升校园食堂供餐的整体水平,用心打造让家长放心、让学生满意的校园食堂。

## 莘县武阳路学校 举行家长开放日活动

本报讯(刘德策)为了让家长全方位感受学校的教育教学氛围,12月2日,莘县武阳路学校开展了家长开放日活动。

家长们参加庄严的升旗仪式后,走进课堂,参与听课活动。教室里,老师采用多样化的教学方法,激发学生的学习兴趣 and 主动性。课后,家长与授课教师进行了交流,对老师的辛勤付出和专业素养给予了高度评价,并就教学内容、教学方法等方面提出了自己的见解和建议。午餐时间,家长们来到学校食堂,陪同孩子就餐。

活动结束后,学校组织家长们进行意见反馈。家长们积极发言,对此次活动给予了充分肯定。



12月5日,度假区于集镇第二中心幼儿园举办了一场别具特色的剪纸活动,孩子们近距离接触了中国非物质文化遗产——剪纸。图为孩子们装扮上漂亮的剪纸服饰和头饰,进行走秀表演。  
■ 杨先博 刘富春



12月6日下午,聊城第九中学小学部举办第二届校园科技节系列活动。学校精心布置了科技展区,设置了多个比赛项目和趣味实验。孩子们通过实验、编程等方式,领略“科技改变生活”的魅力,体味“科技开创未来”的乐趣。  
■ 刘德策 耿德凤 武一凤



12月4日,教官指导学生参与模拟射击活动。当日,由中共聊城市委宣传部、聊城军分区政治工作处、聊城市退役军人事务局及聊城市教育和体育局主办的国防教育进校园活动在东昌府区文苑小学开展,学生们不仅了解了国防知识,更激发了强烈的爱国情感和责任担当。  
■ 祝莹 邱越

# 执素养之灯 照幸福之路

## ——东昌府区孟达外国语学校教师全科素养展示会走笔

■ 刘德策 宋欣萌

12月6日下午,东昌府区孟达外国语学校初中部举办以教师背诵、解题为主要内容的教师全科素养展示会,初中部各年级主任及全体教师参加活动。

“老师进题海,学生出题海,只有教师提升,才有学生的快乐学习”,这是该校校长朱方静一直强调的理念。要想把学生从枯燥单调的题海战术中解放,老师们必须保质保量、有针对性地做题、刷题,将重难点提炼在直击学生短板的专项训练中,避免无故消耗学生精力的现象。老师们积极准备,无论是早读、课堂,还是小自习,教师与学生共同学习蔚然成风,提升自我成为校园内最和谐的旋律。

率先进行的是数学、物理、化学做题挑战,皆为各地市中考题的最后一道大

题,难度与综合性较高,即使对于老师来说也是一次挑战。老师们没有满足于解答题目,而是在一开始的小组讨论中运用举一反三的方法得出题目的最优解,并延伸出更多同类题的解法和思路,他们以最快的速度直达“山顶”,为学生们开辟出真理与成功之径。

生物组的老师们把题目和生物实验结合在一起,化概念为容易理解的形象表达,即使题目大部分是填空题,他们仍然将考察到的所有知识点综合起来以简答题的形式去分析解答,不放过任何一个可能出现在中考题中的考察点。

在语文组的背诵挑战中,既有《马说》《醉翁亭记》等文言文名篇,也有《白杨礼赞》《抬头看云,低头看花》等散文佳作,老师们用充沛的感情,熟练流利地背诵出来,注入其中的情感是作为教师的笃学善

思,亦是作为学习者孜孜不倦、精益求精的最好诠释。

英语组老师坚持背诵已经长达两个学期,正是因为背诵习惯的坚持,英语已从量的积累达到了质的飞跃,成为强势学科。即使面对单词量巨大、语法构成复杂的英文长篇,他们也能以标准的英式发音完整背诵,过硬的语言功底,让作为第二语言的科目在他们的演绎下,和母语对比起来毫不逊色。

政治组的题目分析以中考题为主,老师们按照知识点详细分解,将知识点与考查重点对应的课本页数介绍给大家,在答案后附上得分点与得分技巧,在解题的过程中,完成了一次对出题老师心理的琢磨和对时事热点的追踪。

历史组“寻各地经典真题,穿梭在形形色色的文体与呈现形式中,解题思路严

密、逻辑清晰。他们用深厚的知识积累将图文材料逐一“解密”,露出它们背后辩证的思想以及浓郁的人文情怀。

地理组的选题综合性较强,贴合近年来中考题目学科融合加强的趋势,老师们详细剖析区域与各个地理要素之间的关系,灵活运用地图等工具,将题目与生活实际相结合,化为一场有趣的地理小课堂。极强的专业素质是地理老师的王牌。

只有做题,才能顺利推进“举一反三”教学模式的开展,帮助学生应对各类考题熟能生巧,融会贯通;才能助力“登山”活动切实落地,突出优秀、紧抓后进,实现学生成绩整体飞跃。“学生的成功与教师的成功本是紧密相连的,这份双赢,必须由老师本身过硬的业务能力和专业素养来实现。”初中部教研主任刘瑞雪说。



12月2日,东阿县牛角店镇中心小学的少先队员们来到黄店元村,开展“红领巾爱祖国 美丽家乡行”乡村振兴主题寻访活动。队员们通过看家乡变化、寻建设成果,汲取前行的力量。  
■ 孟凤 苗海霞